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COMUNE DI TOSCOLANO MADERNO 

Provincia di Brescia 
 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE  
DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
N. 4 DEL 09/04/2024 

 
 

OGGETTO: Elezioni Comitati di Frazione del 24 marzo 2024 - Convalida degli eletti ed esame 
della condizione degli eletti a norma dell’art. 41, comma 1 del TUEL D. Lgs. n° 
267/2000. 
 

 
 
L'anno duemilaventiquattro il giorno nove del mese di aprile alle ore 18:00 nella sala consiliare 
“Fossati” presso l’Ex Palazzo Comunale, in Largo Matteotti n° 7, previa l'osservanza di tutte le 
formalità prescritte dal D. Lgs. n. 267/2000, vengono oggi convocati a seduta i componenti il 
Consiglio Comunale. 
 
All’appello risultano: 
 
COMPONENTE                                      Presente  Assente 

 

     1.       CHIMINI CHIARA Sindaco  X 
     2.       CAMPANARDI ALESSIO Consigliere  X 
     3.       GOI VITTORIA Vice Sindaco  X 
     4.       CALDANA DOMENICO Consigliere  X 
     5.       BOMBARDIERI MONICA Consigliere  X 
     6.       TONONI LUCA ANTONIO Consigliere  X 
     7.       CHIMINI GABRIELE Consigliere  X 
     8.       TALLON CINZIA Consigliere  X 
     9.       LANFRANCHI IOLANDA Consigliere  X 
   10.       BENEDETTI ERMANNO Consigliere  X 
   11.       ANDREOLI ANDREA Consigliere  X 
   12.       FRANCHINI GIULIA Consigliere  X 
   13.       BASILE MARCO Consigliere  X 
 

Totale 12 1 

 
 
Assiste il Segretario Generale Dott. SERAFINI LUCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale. 
 
Riscontrata la validità della seduta dal numero degli intervenuti, la signora TALLON CINZIA, nella 
sua qualità di Presidente del Consiglio Comunale, assume la presidenza, dichiara aperta la seduta 
stessa ed invita il Consiglio a deliberare sull’argomento di cui all’oggetto sopra indicato. 
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N. 4/C.C. del 09/04/2024 
 
 
OGGETTO: Elezioni Comitati di Frazione del 24 marzo 2024 - Convalida degli eletti ed esame 

della condizione degli eletti a norma dell’art. 41, comma 1 del TUEL D. Lgs. n° 
267/2000. 

 

 
Uditi gli interventi dei partecipanti al Consiglio Comunale di seguito riportati: 
 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
Questo punto riguarda parecchie persone presenti qui in sala, che mi fa piacere vedere qui oggi. Il secondo 
punto riguarda le elezioni dei Comitati di Frazione del 24 Marzo, convalida degli eletti ed esame della 
condizione degli eletti a norma dell’art. 41 comma 1 del Tuel D.Lgs. n° 267/2000. Cedo la parola al Sindaco.  
 
SINDACO 
Buonasera a tutti i presenti e complimenti per la vostra candidatura, perché adesso fate parte dei Comitati di 
Frazione. Quando noi abbiamo pensato di fare i Comitati di Frazione, la nostra idea era proprio quella di 
dare voce non solo al territorio in cui noi viviamo, quindi Toscolano Maderno, ma anche alle Frazioni, per 
evitare che fossero territori un pochino dimenticati. Le Frazioni hanno risposto bene, considerando, 
ovviamente, l'andamento generale delle elezioni politiche europee, così come i Referendum. Vi do anche le 
percentuali di partecipazione al voto: 

- Cecina: 37,56% di partecipazione al voto; sono stati quindi bravi a Cecina e virtuosi, perché è stato 
proprio un ottimo risultato;  

- Monte Maderno: 21,67% di partecipazione al voto;  
- Gaino: 14,96% di partecipazione al voto.  

Come era previsto, Toscolano e Maderno hanno avuto delle percentuali più basse, probabilmente perché si 
sentono già rappresentati, in quanto si pensa quasi sempre al territorio dove si vive e, come dicevo prima, si 
rischiava altrimenti di dimenticarci delle Frazioni. A questo punto, ringrazio, da parte di tutta 
l'Amministrazione, chi s'è candidato e auguro, ovviamente, un buon lavoro, perché ci sarà sicuramente 
un'ottima collaborazione. Ringrazio chi la domenica s'è dedicato a queste elezioni, quindi tutti i volontari che 
hanno tenuto aperto il seggio per tutto il giorno, perché l'hanno fatto in maniera volontaria a gratuita. Per noi 
è stato veramente un grande aiuto, una disponibilità molto importante.  Ringrazio anche l'Ufficio Anagrafe 
che, naturalmente, ha dovuto provvedere a questa elezione, che è stata veramente un’elezione a tutti gli 
effetti. Adesso passeremo alla lettura dei nomi dei candidati. Vi ringrazio nuovamente, a nome di tutti noi.  
 
- PRESIDENTE DEL CONSIGLIO  
   Con vero piacere, vado quindi a dare lettura dei 5 Comitati eletti, con i rappresentanti eletti:  

- Frazione di Cecina con Roina: Bignotti Stefano (Presidente); Usardi Giuseppe Roberto; Bertoli 
Francesco; Elena Nicola; Cavallaro Roberto; Tavernini Davide. 

- Frazione di Gaino: Bertella Dario (Presidente); Martinelli Simone; Zanini Massimiliano; Lucchi 
Matteo; Chiarini Alessia; Criaco Angela. 

- Frazione di Maderno: Gaioni Maurizio (Presidente); Turri Luciana; Mezzadri Giovanni; Sala Paola; 
Marchetti Luca; Fassina Mauro. 

- Frazione di Monte Maderno con Bornico e Bezzuglio: Righettini Giampaolo (Presidente); 
Reculiani Giorgio; Crescini Simone; Righettini Stella; Klein Fabio; Menini Camillo. 

- Frazione di Toscolano: Amighini Franco (Presidente); Sterza Elisa; Mattiotti Sara; Gnocchi 
Francesca; Otelli Margherita; Viviani Miriam.  

Mi chiede la parola il capogruppo Andreoli. Ne ha facoltà. Prego! 
 
CONS. ANDREOLI 
Grazie, Presidente, e buonasera a tutti! L'esperimento dei Comitati di Frazione è dunque iniziato. 
Consideriamo pregevole l'intento di incentivare la partecipazione alla cosa pubblica, anche se sul 
Regolamento avremmo voluto qualcosa di diverso. Abbiamo lavorato per proporre alcune modifiche. Adesso, 
comunque, si sono costituiti i Comitati di Frazione e, a nome del nostro gruppo, auguriamo un buon lavoro a 
tutti. Un ringraziamento a tutti gli eletti, ma anche a tutti quelli che si sono presentati, perché non è mai facile 
metterci la faccia. Pertanto, sia agli eletti che ai non eletti va il nostro ringraziamento. Un grande 
ringraziamento, da parte nostra, anche ai rappresentanti di Frazione uscenti, che era il meccanismo che 
avevamo individuato per rappresentare i problemi della Frazione, oltre ai rappresentanti all'interno del 
Consiglio Comunale, che provenivano da quasi tutte le Frazioni. I rappresentanti di Frazione uscenti si sono 
davvero molto impegnati e battuti per il proprio ambito di competenza. Io li cito e mi scuso se ne dimentico 
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qualcuno: Roberto Fracassoli, Stella Franceschinelli, Simone Crescini, Chiara Rossettini, Mauro Oriecuia, 
Giusy Antonella Ginetti, Elisa Cozzaglio, Michela Nedrotti, Ale Comincioli. Sono i rappresentanti che, in 
questo 10 anni si sono susseguiti nelle Frazioni. A questo punto, inizia un lavoro importante e ognuno di voi 
sarà referente per i cittadini della Frazione e questo comporterà un certo impegno. Bisognerà portare a 
conoscenza dell'Amministrazione tutti i problemi che sorgono sul territorio. A mio avviso, inoltre, il Comitato 
di Frazione dovrebbe essere a conoscenza anche di quelli che sono i rischi specifici che gravitano nell'area; 
delle norme inserite nel Piano di Protezione Civile, ad esempio le aree di ricovero, le aree di attesa; la 
dislocazione dei principali impianti tecnici, perché in caso di emergenza bisogna sapere dove sono, ad 
esempio, le pompe dell'acquedotto. È quindi sempre utile avere un gruppo di persone che affianca 
l'Amministrazione, che affianca gli uffici competenti in caso di emergenza. Insomma, una macchina 
organizzativa, che sia agevolata dalla presenza di questi Comitati. Poi ci saranno, magari, scelte più 
rilevanti, alle quali credo che i Comitati verranno chiamati attraverso il coinvolgimento, scelte che immagino 
riguarderanno opere pubbliche. Questo potrebbe essere un maggiore passo in avanti rispetto alla semplice 
figura del rappresentante di Frazione, nel senso che avere un Comitato, avere più persone che ragionano, 
potrebbe essere sicuramente un dato positivo. Dall'altra parte, credo che sarà un po' più difficoltoso, 
rispetto al rappresentante di Frazione, intervenire in modo tempestivo sulle piccole necessità quotidiane per 
il Comitato, ad esempio le buche, le perdite dell'acquedotto, l'illuminazione. Quelle piccole problematiche che 
i rappresentanti di Frazione portavano con celerità all'attenzione dell'Amministrazione, adesso da chi 
verranno comunicate? A mio avviso, sarebbe utile che i Comitati individuassero al loro interno un referente 
per questi argomenti, per le faccende spicce, per l'ordinaria amministrazione. Peraltro, credo che ci abbiate 
anche pensato, senza attendere magari riunioni del Comitato per proporre magari la sistemazione di una 
buca. Servirebbe, magari, avere una casella mail istituzionale a cui gli utenti possano scrivere, per rendere 
possibile al Comunicato di poter agire tempestivamente, o magari un contatto diretto con il Sindaco, 
direttamente con il suo ufficio, per evidenziare casi di emergenza. In passato, queste sono tutte cose che 
sono state fatte, per cui penso che il Comitato di Frazione debba farsi carico un po' anche di queste cose. 
Per quanto riguarda l'affluenza delle votazioni, sulla bassa affluenza, specialmente qui a Toscolano 
Maderno, ci sarebbe un po' da ragionare. Evidentemente, i due Capoluoghi si sentono meno Frazioni e più 
Capoluoghi, quindi hanno registrato una bassa partecipazione. Forse, sarebbe stato da promuovere 
maggiormente meglio questo strumento, sarebbe servita un po' più di pubblicità. Magari sarà per la prossima 
volta. Per quanto attiene strettamente alle votazioni, io penso che, tutto sommato, il numero limitato di 
votanti abbia anche agevolato e consentito uno svolgimento piuttosto regolare. Se però dovesse aumentare 
l'affluenza, qualche modifica sarà sicuramente da apportare; ad esempio, noi avevamo proposto che in ogni 
seggio fosse presente anche un rappresentante dell'opposizione, perché i cosiddetti "garanti" in realtà sono 
tutti di nomina politica e la democrazia ha le sue regole, se vogliano fare qualcosa di serio e di credibile. Per 
ultimo, io penso che, da Amministrazione uscente, abbiamo predisposto tutta una serie di progetti nelle varie 
Frazioni, alcuni dei quali li abbiamo realizzati, altri progettati, alcuni sono stati finanziati ma non sono partiti, 
altri avevamo in animo di realizzarli. Se i Comitati vogliono sapere cosa sia successo, se hanno bisogno di 
informazioni sui rischi e sulle problematiche che abbiamo incontrato, il nostro gruppo, in qualità di 
Amministrazione uscente, è a disposizione, nella piena autonomia, sia dell'Amministrazione, sia del 
Comitato stesso. Ribadisco a tutti un augurio di buon lavoro, da parte del nostro gruppo.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                
 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
Ha chiesto la parola il Sindaco. Prego! 
 
SINDACO 
Ringrazio il cons. Andreoli per i suggerimenti che ha dato ai Comitati di Frazione, che ovviamente 
incontreremo e ai quali spiegheremo come verrà svolto il lavoro e le modalità della nostra collaborazione. Se 
avete bisogno di informazioni, i Comitati si sono già resi disponibili, per cui anche in questo senso non c'è 
alcun problema. Il fatto che si voglia promuovere, per la prossima volta, le elezioni anche per Toscolano e 
Maderno ci fa solo piacere, perché significa che i Comitati di Frazione sono stati ben accolti. L'opposizione 
poteva assolutamente presenziare, perché le elezioni erano aperte, per cui, così come abbiamo avuto dei 
volontari che si sono offerti, noi abbiamo chiesto una sorta di collaborazione in questo senso e quindi 
avrebbero potuto presenziare comunque. Ovviamente, è stato difficile impegnare dei volontari per la 
domenica ed impegnare altre persone non ci è sembrato opportuno. Le elezioni si sono svolte in piena 
regolarità. Anche se ci fosse stata più affluenza, si sarebbero comunque svolte senza ulteriori problematiche, 
visto che l'Ufficio Anagrafe è assolutamente capace di svolgere questi compiti ed aveva assolutamente 
informato i referenti riguardo a ciò che dovevano fare.  
 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
Ringrazio il Sindaco per questa specifica. Sono stata direttamente coinvolta nell'organizzazione e nella 
gestione dei seggi e delle operazioni di voto e di scrutinio, quindi vi posso assolutamente assicurare che i 
volontari hanno fatto davvero un lavoro grande. È vero che, per certi versi, non è stato facile reclutarli ma, 
alla fine, la popolazione ha risposto. Si è chiesto aiuto, nel senso che si è proposto l'argomento ed è stata 
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capita la finalità. I cittadini, dunque, hanno capito la finalità e, alla fine, hanno risposto. Null'altro sul punto? Il 
capogruppo Andreoli richiede la parola. Gli chiedo, però, di essere breve. Grazie! 
 
CONS. ANDREOLI 
Solo per precisare. Per carità! Il volontariato noi lo possiamo destinare in qualsiasi forma e penso che 
l'abbiamo anche provato in più occasioni. Ciò che io dico è che, quando si istituisce uno strumento 
democratico, deve avere delle regole democratiche. Pertanto, secondo me, ufficialmente e non all'ultimo 
minuto per una sorta di volontariato, all'interno dei garanti sarebbe opportuno inserire almeno un 
rappresentante dell'opposizione, ma non perché faccia volontariato, ma perché è giusto. Questo è un 
meccanismo che, a mio avviso, la democrazia richiede.  
 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO  
Mi scusi, ma non capisco l'obiezione! Quando vi è stato chiesto se ci fossero persone che volevate mandare, 
io ho un whatsapp di risposta. Davvero, quindi, non capisco il puntiglio. Mi permetto di dire anche un'altra 
cosa. Un conto è la vostra visione e come avreste voluto voi il Regolamento, un conto è invece come il 
Regolamento è stato alla fine ideato ed approvato da questa Assemblea. Io capisco che ci sia voglia di 
declinare tutto rispetto alla propria visione, però, come ha detto lei stesso, siano in democrazia e lo 
strumento è stato approvato. Peraltro, è uno strumento non illegittimo e, al suo interno, non è evidenziato, 
nel senso che non è stato sancito un rappresentante della minoranza. Peraltro, però, non è stato nemmeno 
sancito che non vogliamo nessuno dell'opposizione. Pertanto, è un puntiglio che davvero non capisco. 
Chiede di intervenire il Vicesindaco, così può dare risposta ad entrambi. 
 
ASS. GOI 
Aggiungo solo una cosa. Il cons. Andreoli ha detto: "Se si vuole fare qualcosa di serio, le cose vanno fatte 
rispettando criteri e crismi", criteri e crismi che però sono suoi e non, quindi, della democrazia assoluta. 
Inoltre, "Se si vuole fare qualcosa di serio" è un'affermazione quantomeno ineducata ed estremamente 
inappropriata ed anche offensiva, a mio avviso. Dopo dieci minuti di profusione di consigli, suggerimenti e 
complimenti, della serie "Venite a trovarci, che vi spiegheremo cosa dovete fare", sta dicendo, a chi è stato 
eletto, che è frutto di qualcosa di non serio. Pertanto, i rappresentanti che sono stati eletti si rendano conto 
della considerazione che hanno! 
 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
Chiede la parola il capogruppo Andreoli.  
 
CONS. ANDREOLI 
Mi dispiace, Vicesindaco, ma non ci sto! Questa è la sua interpretazione, assolutamente fuorviante. Se 
permette, l'interpretazione del mio pensiero la do io, perché lei sì che sta dicendo delle cose che sono molto 
offensive nei miei confronti! Io sono contento anche del meccanismo, perché la democrazia va sempre bene, 
però la democrazia ha delle regole. Benché i garanti siano stati scelti tutti da una parte politica, io sono 
convinto che non ci siano stati brogli, se la vogliamo dire fuori dai denti, anche se non c'era neanche bisogno 
di dirlo. A mio avviso, però, il meccanismo va sistemato, nel senso che i garanti devono vedere una parte 
dell'opposizione. Questo penso che sia il minimo che si debba fare nei confronti dell'opposizione. Lei ha 
detto delle cose che, sinceramente, mi hanno dato molto fastidio, proprio perché io non ho mai detto che 
queste siano elezioni illegittime. È dunque molto fastidiosa questa sua interpretazione. 
 
ASS. GOI 
Io non ho detto quello, ma ho solo ripetuto le sue parole, cioè che "se si voleva fare qualcosa di serio, il 
garante doveva essere chiesto anche alla minoranza". Non è stato fatto, quindi non è una cosa seria! 
 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
Chiede la parola il Sindaco, a cui chiedo di trovare una chiusa su questo punto.  
 
SINDACO 
Dico solo, per correttezza verso i cittadini, che noi avevamo chiesto all'opposizione di produrre dei garanti, 
ma non sono stati presentati.  
 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
Prego, capogruppo Andreoli! 
 
CONS. ANDREOLI 
Non dite queste cose! A tre giorni dalle elezioni, è arrivato un messaggio in cui si diceva: "C'è un problema a 
Cecina. Andate a Cecina!". No, non si fa così! O su tre garanti, almeno uno è dell'opposizione, oppure non è 
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che l'opposizione debba essere chiamata solo per tappare i buchi, se c'è un problema nel reperire i volontari! 
Non si fa così! Ripeto che noi il volontariato, quello vero, l'abbiamo sempre fatto.  
 
PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
Chiede la parola per una replica l'Ass. Campanardi, dopodiché io vorrei veramente chiudere il punto, perché 
la discussione sta uscendo dai binari, mentre noi, invece, siamo qui per confermare l'elezione di cinque 
Comitati di Frazione. Ogni Comitato consta di 6 persone, che si sono messe in gioco, a fronte di un 
Regolamento perfettamente legittimo. Non vorrei quindi togliere l'attenzione su un punto fondamentale, su 
un momento storico – non voglio essere retorica – per questo paese, su un qualcosa di nuovo. Non voglio 
usare il termine "svilire", ma comunque portare la discussione su cose che distolgono l'attenzione da un fatto 
fenomenale, fantastico, è una cosa che mi dispiace, specialmente in qualità di Presidente. Vedo i colleghi 
Presidenti di Frazione, presenti in questa sala, che stanno annuendo a fronte di queste mie parole, quindi 
significa che siamo tutti allineati su questo. Vedo che l'Ass. Campanardi rinuncia al suo intervento e lo 
ringrazio per questa sua decisione. Possiamo quindi andare alla votazione. Metto ai voti il punto n.2. Il 
Consiglio approva all'unanimità. Metto in votazione l'immediata eseguibilità della delibera. Il Consiglio 
approva all'unanimità. A questo punto, non mi resta che augurarvi buon lavoro.    
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
RICHIAMATO l’art. 63 del vigente Statuto rubricato “Articolazione del territorio”: 
1. Il territorio del Comune di Toscolano Maderno è articolato in cinque frazioni così 

delimitate: 
a)  Toscolano 
b )  Maderno  
c) Montemaderno 
d )  G a i n o  
e )  Cec ina .  

2. Il Comune favorisce e valorizza la partecipazione dei cittadini, singoli o associati, 
all’amministrazione dell’Ente al fine di assicurarne il buon andamento, l’imparzialità e la 
trasparenza dell’attività amministrativa in conformità alla legge, allo Statuto e ai regolamenti. 

3. La partecipazione popolare si esprime anche attraverso l’incentivazione delle forme associative 
su base territoriale mediante l’istituzione dei Comitati di frazione. 

4. I Comitati di frazione, quali organismi rappresentativi della popolazione, operano per consentire e 
promuovere la partecipazione dei cittadini delle frazioni alle scelte dell'Amministrazione 
comunale in ordine ai problemi delle singole località.  

5. Il Consiglio Comunale approva il Regolamento dei Comitati di frazione nel quale vengono definiti 
le modalità di istituzione e di esercizio degli stessi e i rapporti con l’Amministrazione comunale. 

 
VISTO il Regolamento per l’istituzione e il funzionamento dei Comitati di Frazione approvato con 
deliberazione di Consiglio Comunale n. 49 del 31/10/2023. 
 
RICHIAMATO l’art. 5 del suddetto Regolamento: 
1- Il Consiglio comunale, nella sua prima riunione utile dopo la pubblicazione dei risultati elettorali, 
provvede alla costituzione dei singoli Comitati di frazione decidendo contestualmente anche su 
eventuali ricorsi presentati. Il Consiglio provvede ad approvare gli atti separatamente per ogni 
Comitato.  
2 - Il Sindaco, intervenuta la convalida della costituzione dei Comitati di frazione da parte del 
Consiglio comunale, provvede al loro insediamento dandone comunicazione scritta agli interessati.  
3 - In caso di ricorso sugli atti di convalida del Consiglio, i Comitati di frazione neoeletti esercitano 
le loro funzioni sino alla data definitiva degli esiti del ricorso.  
4 - Ogni Comitato è rinnovato parzialmente in caso di dimissioni o di decadenza dalla carica di uno 
o più componenti, subentrando al cessante il primo dei non eletti.  
5 - Qualora per mancanza di surroganti venga meno la metà dei componenti, si procede a nuove 
elezioni.  
6 - I membri dei Comitati di frazione durano in carica fino alla nomina dei successori e comunque 
non oltre la naturale scadenza del Consiglio comunale. 
 
RICHIAMATO l’art. 6 del suddetto Regolamento: 
1 - Sono eleggibili nei Comitati di frazione gli iscritti nelle liste elettorali residenti nella frazione.  
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2 - Le norme relative all'ineleggibilità ed incompatibilità dei Consiglieri comunali sono estese, in 
quanto applicabili, ai componenti dei Comitati di frazione.  
3 - La carica di Sindaco, Consigliere e Assessore comunale, anche esterno, è incompatibile con 
quella di componente dei Comitati di frazione. Qualora un componente di un Comitato di frazione 
intenda candidarsi alle elezioni comunali, dovrà dimettersi dall’incarico in seno al Comitato.  
4 - Il verificarsi di una causa di ineleggibilità o di incompatibilità o l'assenza ingiustificata a tre 
sedute consecutive comportano la decadenza dalla carica. 
 
CONSIDERATO CHE: 

− a seguito alle Elezioni dei comitati di Frazione svoltesi nel giorno 24 marzo 2024 i Garanti di 
ogni seggio hanno provveduto all’atto di proclamazione degli eletti; 

− i risultati dell'elezione sono stati resi noti, con manifesto affisso all'Albo Pretorio ed in altri luoghi 
pubblici in data 25/03/2024; 

− successivamente alla proclamazione, non sono pervenuti reclami, opposizioni, segnalazioni 
circa la sussistenza di taluna delle cause di ineleggibilità e incompatibilità previste dal TUEL e di 
incandidabilità dettate dall’art. 10 della legge 235/2012 in capo ai Componenti dei Comitati di 
Frazione appena eletti; 

 
ESAMINATA, con esito positivo, la condizione degli eletti a norma del Titolo III, Capo II del TUEL e 
dell’articolo 10 della legge 235/2012; 
 
ACQUISITO il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica della presente deliberazione reso 
ex art. 49 D.Lgs. n. 267/2000 dal competente responsabile del servizio, dando atto altresì che la 
stessa non comporta riflessi diretti o indiretti sulla situazione economico-finanziaria o sul 
patrimonio dell’Ente e che pertanto non è dovuto il parere di regolarità contabile; 
 
UDITI gli interventi dei partecipanti al Consiglio Comunale, per i quali si rinvia al verbale della 
trascrizione del file audio, che verrà acquisito successivamente; 
 
TANTO richiamato e premesso, il Consiglio comunale; 
 
CON VOTI favorevoli n° 12 (dodici) resi all’unanimità da n° 12 (dodici) Consiglieri Comunali, 
presenti e votanti in forma palese per alzata di mano, e quindi proclamati dal Presidente, 
 

DELIBERA 
 

1) di dare atto che non sussistono cause di incandidabilità, ineleggibilità o incompatibilità previste 
dal TUEL e dalla legge 235/2012 in capo ai Componenti dei Comitati di Frazione appena eletti 
a seguito delle Elezioni dei Comitati di Frazione svoltesi nel giorno 25 marzo 2024; 
 

2) di convalidare, pertanto, l’elezione dei sottoelencati candidati proclamati eletti alla carica di 
Presidente e componenti del Comitato di Frazione, nel seguente ordine: 

 
FRAZIONE DI CECINA con ROINA 

 

n° Carica  Generalità 

1 Presidente del 

Comitato di Frazione 
BIGNOTTI STEFANO BRESCIA (BS) 13/11/1993 

2 Componente del 

Comitato di Frazione 
USARDI GIUSEPPE ROBERTO SALO' (BS) 28/03/1957 

3 Componente del 

Comitato di Frazione 
BERTOLI FRANCESCO 

DESENZANO DEL GARDA (BS) 

24/05/1978 

4 Componente del 

Comitato di Frazione 
ELENA NICOLA BRESCIA (BS) 13/04/1992 
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5 Componente del 

Comitato di Frazione 
CAVALLARO ROBERTO SALO' (BS) 13/08/1969 

6 Componente del 

Comitato di Frazione 
TAVERNINI DAVIDE 

DESENZANO DEL GARDA (BS) 

20/03/1987 

 
FRAZIONE DI GAINO 

 

n° Carica  Generalità 

1 Presidente del 

Comitato di Frazione 
BERTELLA DARIO SALO' (BS) 07/08/1963 

2 Componente del 

Comitato di Frazione 
MARTINELLI SIMONE BRESCIA (BS) 31/07/1967 

3 Componente del 

Comitato di Frazione 
ZANINI MASSIMILIANO 

DESENZANO DEL GARDA (BS) 

23/04/1986 

4 Componente del 

Comitato di Frazione 
LUCCHI MATTEO GAVARDO (BS) 28/05/2000 

5 Componente del 

Comitato di Frazione 
CHIARINI ALESSIA BRESCIA (BS) 03/12/1974 

6 Componente del 

Comitato di Frazione 
CRIACO ANGELA 

REGGIO DI CALABRIA (RC) 

16/12/1970 

 
FRAZIONE DI MADERNO 

 

n° Carica  Generalità 

1 Presidente del 

Comitato di Frazione 
GAIONI MAURIZIO 

TOSCOLANO-MADERNO (BS) 

19/12/1952 

2 Componente del 

Comitato di Frazione 
TURRI LUCIANA MILANO (MI) 28/03/1950 

3 Componente del 

Comitato di Frazione 
MEZZADRI GIOVANNI SONCINO (CR) 16/12/1968 

4 Componente del 

Comitato di Frazione 
SALA PAOLA SALO' (BS) 17/06/1963 

5 Componente del 

Comitato di Frazione 
MARCHETTI LUCA 

DESENZANO DEL GARDA (BS) 

03/01/1985 

6 Componente del 

Comitato di Frazione 
FASSINA MAURO NOVARA (NO) 27/09/1975 

 
FRAZIONE DI MONTEMADERNO con BORNICO e BEZZUGLIO 

 

n° Carica  Generalità 

1 Presidente del 

Comitato di Frazione 
RIGHETTINI GIAN PAOLO GAVARDO (BS) 15/06/1964 

2 Componente del 

Comitato di Frazione 
RECULIANI GIORGIO SALO' (BS) 14/08/1961 

3 Componente del 

Comitato di Frazione 
CRESCINI SIMONE GAVARDO (BS) 15/10/1992 
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4 Componente del 

Comitato di Frazione 
RIGHETTINI STELLA GAVARDO (BS) 10/06/1998 

5 Componente del 

Comitato di Frazione 
KLEIN FABIO 

DESENZANO DEL GARDA (BS) 

13/08/1980 

6 Componente del 

Comitato di Frazione 
MENINI CAMILLO LEGNAGO (VR) 12/10/1956 

 
FRAZIONE DI TOSCOLANO 

 

n° Carica  Generalità 

1 Presidente del 
Comitato di Frazione 

AMIGHINI FRANCO MILANO (MI) 18/03/1965 

2 Componente del 
Comitato di Frazione 

STERZA ELISA BRESCIA (BS) 20/01/2005 

3 Componente del 
Comitato di Frazione 

MATTIOTTI SARA 
DESENZANO DEL GARDA (BS) 
27/05/1987 

4 Componente del 
Comitato di Frazione 

GNOCCHI FRANCESCA CHIARI (BS) 18/11/1975 

5 Componente del 
Comitato di Frazione 

OTTELLI MARGHERITA BOVEGNO (BS) 09/09/1951 

6 Componente del 
Comitato di Frazione 

VIVIANI MIRIAM BUSSOLENGO (VR) 18/11/1964 

 
3) di procedere con apposita comunicazione scritta, come previsto dall’art. 5 comma 2 del 

suddetto regolamento, della convalida della Costituzione dei Comitati di frazione da parte del 
Consiglio Comunale, agli interessati;  

 
CON VOTI favorevoli n° 12 (dodici) resi all’unanimità da n° 12 (dodici) Consiglieri Comunali, 
presenti e votanti in forma palese per alzata di mano, e quindi proclamati dal Presidente, 
 

Delibera 
 
Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134 – 4° 
comma – del D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 “Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti 
locali”. 
 

Il Segretario Generale  Il Presidente 
(Dott. SERAFINI LUCA)  (TALLON CINZIA) 

 
(Documento informatico firmato digitalmente ai sensi dell’art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e norme collegate) 


